

联合推出

## 高举团结抗战的旗帜

东进! 东进!  
新四军打开战斗新局面

抗战史话

1937年10月,散布于湘、赣、闽、粤等南方8省的红军游击队改编为国民革命军新编第四军,简称“新四军”。1940年11月,新四军根据党中央指示北上、东进,进驻通如海启,并与南下的八路军在白驹镇(今属盐城市大丰区)胜利会师,苏中苏北抗日根据地连成一片。

## 南通第一块根据地建立

从1938年初至1940年底,新四军挺进华中敌后,反击日伪军的“扫荡”,进行大小战斗1340余次,歼灭日伪军3万余人。

1938年,由陈毅、粟裕等率领的新四军先遣支队和第1、2支队从皖南推进到苏南敌后,成立新四军江南指挥部。1939年年底,新四军挺进纵队、苏皖支队分批过江,形成向北发展的态势。

1940年秋,新四军挺进黄桥地区后,接管了国民党如皋县西南行署。10月初,新四军取得黄桥决战胜利后,11月,中共如西县委成立,先后建立10个区委,如西抗日民主根据地形成,这是新四军在南通地区建立的第一块根据地,为新四军东进、开辟通如海启抗日民主根据地创造了条件。

## “联抗”部队在曲塘成立

1940年9月,新四军苏北指挥部接连挫败国民党顽固派的疯狂挑衅。国民党顽固派韩德勤不甘失败,准备与新四军决战。1940年10月黄桥决战胜利后,陈毅等新四军领导人同意李明扬、陈泰运建立一支中立部队的提议。在国民党军事委员会战地党政委员会委员、中共地下党员黄逸峰协调下,由李明扬、薛承宗各派出1个连,新四军派出1个连,作为“联抗”部队的基础。1940年10月10日,鲁苏皖边区游击总指挥部直属纵队、鲁苏战区游击指挥部第3纵队司令部在曲塘成立,部队以“联抗”为代号。

“联抗”成立后,召开苏北抗敌和平会议,通过了苏北各部队要求联合抗日的通电,进一步巩固了新四军在苏北的领导地位。同时收编了白米、曲塘的两个常备中队,招收了一批爱国青年参军,部队发展到千人左右。

经过4年的战争考验,“联抗”部队逐渐成长为一支战斗力强、掌握多种战略战术的武装力量,发挥了党的外围军的特殊作用。1944年10月,“联抗”撤销番号,正式编入新四军主力部队。

## 新四军东进通如海启

黄桥决战胜利后,苏北通扬运河以西基本连成一片,为新四军所控制;而通扬运河以东南通,如皋(今如东)、海门、启东4县(合称通如海启)尚有国民党地方武装3万多人。中共特别党员(未公开)季方接受陈毅的指派,以国民党军事委员会战地党政委员会少将指导员的名义,来到苏四区与国民党地方军政当局协商合作抗日事宜,成立了由季方任指挥,保安一旅旅长薛承宗、游击第六纵队司令徐承德为副指挥的江苏省第四区抗日游击指挥部。之后因徐承德企图挑起反共摩擦,季方即以苏四区群众团体的名义致电新四军苏北指挥部,开启了和平接管通如海启的进程。

1940年10月中旬,新四军苏北指挥部决定由陶勇、刘先胜率领第3纵队3000余人(下辖第3团和第5团)向通如海启地区进发,陈毅亲自布置任务。10月下旬,这支队伍从海安镇出发,沿运盐河向东挺进,在如皋县境内受到群众的热烈欢迎。11月初,部队顺利到达掘港。之后,留下第3团协同地方党组织发动群众抗日,第5团向海启地区挺进。11月5日,到达海门江家镇,稍事休整后继续东进,开赴启东。

11月中旬,由季方出面,在掘港镇召开通如海启各阶层代表会议,通过推行民主法令的《告苏四区民众书》,决定以“三三制”原则改组、建立各县抗日民主政府,由梁灵光、叶胥朝、顾民元分别任南通县、如皋县、启东县县长,苏四区专员兼海门县县长季强成(季方的胞弟)任。掘港会议后,各新任县长分别接管了国民党县政权。

12月,第3纵队5团与崇启海常备旅奉命正式编为苏四区抗日游击指挥部第3旅,并移驻掘港。国民党游击第6纵队司令徐承德倾其全力,包围了掘港镇。守掘部队急调第6团2营一部和特务营出击,激战一小时,毙、伤敌百余人,俘近百人。

至此,新四军第3纵队完成通如海启地区的开辟,在中国共产党领导下开展了轰轰烈烈的抗日民主根据地建设。

·赵勇进 周磊·

重返  
战地

青砖小瓦,穿堂四进。7月3日,记者走进这座保存完好的晚清建筑——韩国钧故居,人称“韩公馆”,寻访当年新四军东进的史迹。

1940年夏,陈毅、粟裕奉命率新四军江南指挥部主力部队渡江挺进苏北,在取得黄桥决战胜利后,便乘胜东进,占领海安、东台。在友人的引荐下,陈毅与韩国钧从书信往来上门拜访,两人相

谈甚欢。陈毅进而提出,请韩国钧主持正义,召开一次苏北各方代表会议,呼吁各方力量团结起来,一致抗日。韩国钧慨然应允。

“这里是小花厅,是全国唯一一座火山车厢式的小洋房。建于1933年,由韩国钧四儿子韩宝坤设计。”海安市博物馆馆长吉加明介绍,1940年9月中旬,韩国钧在此厅主持了由苏北八县代表参加的联合抗日座谈会。会议呼吁苏北各方军队团结抗战,制止一切破坏抗战的摩擦和分裂活动。会议在政治上孤立了顽固派,争取了中间力量,团结了爱国人士。



苏北临时参政会旧址

“1940年10月9日,陈毅率新四军苏北指挥部机关及直属部队,抵达海安。”来到韩公馆里的西花厅,吉加明介绍,1940年11月初,化名“胡服”的中共中央中原局书记刘少奇抵达海安后,在陈毅等人的陪同下拜访韩国钧。就是在里,刘少奇向韩国钧解释中共统战政策,同他商讨抗日救国大计。韩国钧虽不明“胡服”的真实身份,但他心里明白,此人决非中共一般领导。

韩公馆西侧就是苏北第一届参政会会址。1940年11月15日,刘少奇与陈毅在此指导召开了苏北临时参政会。会议通过施政纲领,成立苏北临时行政委员会,确立了中国共产党在苏北抗日战争中的领导地位,为华中抗日民主根据地建设作出了重要贡献。1982年3月,会址被列为江苏省文物保护单位。2021年6月,海安市委、市政府对会址实施环境改造提升工程。

新四军联抗纪念馆位于海安市墩头镇千步村,记者赶到时已近中午,馆内松柏苍翠,新四军联抗烈士纪念碑高高耸立。走进联抗纪念馆,里边陈列了200余张历史照片、40余件文物。通过多媒体展示系统,呈现了“联抗”部队争取友军、瓦解日伪军的抗日斗争史。“联抗”一连在曹庄遭日军一个大队和伪军三十五特务团的包围。二连指导员徐其华闻讯后,立即和连长胡英集

合队伍,在副参谋长吴光明带领下从江家舍急行军赶至曹庄东边救援一连。面对十倍于己的敌人,徐其华号召全体共产党员带杀出敌人的重围,夺枪支、拼刺刀。当突围到第一条大河时,连长胡英壮烈牺牲。徐其华在掩护战士突围时,以最后一枚手榴弹与6个敌人同归于尽。

1938年3月27日,日军由海门侵入启东,控制长江口要冲。在此危局下,爱国志士费一夫、顾南洲、张侠风等人组建“启东抗日义勇军”,沈铁公任政治部主任。4月5日,日军第二次进犯海安。义勇军联合其他抗日力量打响启东抗日第一枪,成为苏中地区早期自发抗敌的重要标志。新四军东进如海启地区后,其战略目标明确:一是打破封锁,日军依托长江航道封锁物资,新四军需开辟海上交通线;二是整合武装,收编零散抗日力量,建立统一指挥体系;三是巩固后方,将启东打造为苏中根据地的“东南屏障”。

启东市委党史办副主任印雪平说,1940年11月,新四军三纵5团东进至三阳镇,受到张侠风等人的迎接。政治处主任姚力率部赴海安,与国民党政府县长董伯祥谈判,成功将启东县常备大队、警察中队等改编为三纵5团第3营,实现地方武装的整合。1940年底,新四军在启东建立抗日民主政府,推行“三三制”民主政权,沈铁公任第一科科长,并接管启东中学任校长,以教育培养抗战人才。

本报记者 赵勇进

专家  
解读

“东进,东进! 我们是铁的新四军”,每当听到这支慷慨雄壮的《新四军军歌》时,我的眼前就仿佛走过一队队穿灰布军装的年轻战士,他们朝气蓬勃,在华中的广袤大地上,同日寇展开殊死搏斗的场景……”南通市新四军研究会通州区分会秘书长陆子森说,1940年秋新

四军东进,是根据党中央“向南巩固、向东作战、向北发展”战略方针进行的,对华中抗战而言,他认为主要有四个方面意义。

一是苏中抗战敌我力量对比发生重大变化。新四军东进部队主要是新四军一师三旅,这支英雄部队由粟裕、陶勇等率领进入通如海启地区,犹如一把锋利尖刀,直接抵近日伪统治中心上海、苏州,这样就直接盘活了苏中抗战棋盘。二是建立了由中国共产党领导的抗日民主统一战线,统合了苏中地区各方面的

抗日力量,极大地动员起人民群众奋起抗争。三是建立了巩固的苏中抗日根据地,在根据地建立“三三制”抗日民主政权,实行“二五减租”,成立农抗会等各种抗战群众组织,并组建了主力部队、县团、区乡民兵三位一体的武装力量,由此先后取得反“扫荡”、反“清乡”、反据点的胜利。四是苏中根据地的施政经验,经济文化建设的成就,积储的丰厚人力、物力和干部资源,发展壮大的人民武装力量,对以后取得解放战争胜利和建立新中国都产生了极其重大的意义。

本报记者 赵勇进

采访  
手记

“82年前,‘联抗’部队‘血战曹庄’是海安革命斗争史上极为悲壮的抗日篇章。这场战斗中二连指导员徐其华、连长胡英等先烈带领全连战士展现出的不怕牺牲大无畏精神,成为后人有韧劲、敢拼搏、不服输的精神动能。”3日,海安市新四军研究会理事、墩头镇社区教育中心退休教师周金国表示。

周金国说,曹庄战斗旧址位于墩头镇墩头村10组,近年来,地方政府修复曹庄战斗遗址,打造“红船课堂”,升

级党史长廊,已经成为打造党性教育实训课堂和红色阵地。

为让红色基因一代代传承,2006年,周金国将收集的“联抗”资料进一步研究,撰写17万字的长篇纪实小说《联抗英雄传》,并于2009年3月出版,成为教育下一代的鲜活教材。

“1944年10月,为纪念在抗日斗争中牺牲的161名联抗将士,苏中军民筹建烈士陵园。1983年设立联抗历史纪念室,2005年正式扩建为纪念馆。2011年完成联抗烈士事迹陈列室建设,2014年增设‘联抗清风’户外展览区。截至目前,已经修缮了7次。”新四军联抗纪念馆负责人吉顺龙说,党和政府从来没有忘记这些先烈,这里已成为爱国主义教育、廉政教育基地,

每年有4万多人次前来瞻仰。

在海安高级中学校园里,有一座“将军楼”。1940年秋,新四军东进抗日,粟裕将军住于此楼,与陈毅一起指挥作战。因各种原因,该楼被拆除。2022年11月,海安高级中学依据原建筑,复建“将军楼”,新楼位于校内图文信息中心北侧、博雅剧场西侧。海安高级中学原党委书记、校长吕建说,他们复建此楼旨在引导师生知史爱党、知史爱国。

该校还建立由学生组成的史研社,在老师的带领下,依托学校周边的红色资源,研究海安本土历史与文化,传承红色血脉,传播乡土文化。海安市博物馆馆长吉加明说,这些学生经常到馆里来担任义务讲解员,学生对学生宣讲,效果就是不一样。

·赵勇进·

## 红色基因永流传

